Mathematik 9/E1 oder 10/E1
Test zu den Ubungsaufgaben ,,Ubergang in die Einfliihrungsphase E1“
Freitag, 2. Oktober 2015 Zeit : 90 Minuten

Name :

I Dokumentieren Sie alle Anséatze und Zwischenrechnungen !!!

Teil A (ohne Verwendung von Hilfsmitteln) (maximal 30 Minuten)

Aufgabe 1

Von den angebotenen Lésungen ist immer genau eine richtig. Markieren Sie die richtige
LOsung.

Aufgabe
1 | Die Wahrscheinlichkeit, dass 3 3
beim dreimaligen Minzwurf mehr als 1 1 3 1 12 5%
mindestens einmal Zahl fallt, 90% 2 12 =70
betragt
2| 100 Hektoliter sind 100 dm® 01m? 100 000 c¢m3 10 m3
3 | Dergrau
ggfarbte 1 1 40% der
Flachen- - = nr? r2.(x-2) gesamten
anteil 4 4 Kreisflache
betragt ...
4 (n
2-sinf—|-2= -1 0 1 2
2
5 | Die Diagonalenlange in
einem Rechteck mit den
Seitenlangen a =2 cm und 3cm 5cm J5 cm 6cm
b =1 cm betragt ...
6 1 x
e 4" = 1 22X 41 92X~2 02x+1
Die falsche Umformung ist 4
7 | Folgende Angabe zu einem | Das Volumen | Der Mantel Fir die Fir die Lange
Kreiskegel ist falsch: ist besteht aus | Grundflache einer Mantellinie
proportional | einem Kreis- | gjji- A = .r2 | gilt:
zum Radius. | ausschnitt. s2 —h2 412
8 | (x—1)-(x++1= X+ 2 x2 42 x2 x% -2




Aufgabe 2 “y
Gegeben sind die Parabel p mit der Gleichung 1‘1
!
y=(x-2f-1 10
und die Gerade g mit der Gleichung y =—-x+7.
9
a. Zeichnen Sie die Parabel p und die
Gerade g in das Koordinatensystem ein. 8
b. Geben Sie die Koordinaten des 7
Scheitelpunkts an.
Q
c. pund g schneiden sich.
Berechnen Sie die Koordinaten der 5
Schnittpunkte.
4
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Aufgabe 3

Jonathan kauft fur das letzte Grillfest ein. Zwolf Steaks und sechs Flaschen Wein kosten
60,00 €. Eine Flasche Wein kostet doppelt so viel wie ein Steak.
Berechnen Sie den Preis fur ein Steak und fur eine Flasche Wein.




Teil B (mit Verwendung von Hilfsmitteln)

1. Lineare Funktionen

Patricks Schulweg ist 4 km lang, Florians Schulweg ist 6 km lang. Beide erreichen die Schule
nach 20 Minuten.

As() inkm

tin min

a. Stellen Sie die beiden Schulwege im gegebenen Koordinatensystem dar.

b. Bestimmen Sie fir beide Schiuler die Durchschnittsgeschwindigkeiten auf ihrem
Schulweg in der Einheit km/h.

c. Geben Sie jeweils eine Gleichung an, die die Entfernung von der Schule in Abh&ngigkeit
von der Zeit in Stunden beschreibt.

2. Reelle Zahlen

Ldsen Sie die Gleichung rechnerisch und machen Sie die Probe.
Geben Sie auch die Losungsmenge an.
Hier ist die vollstandige Rechnung verlangt. (TR nur zur Kontrolle)

V3X+1=%x-3

3. Potenzfunktionen

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) =
a-x

a. Der Punkt P(1|2) liegt auf dem Graphen der Funktion f.
Bestimmen Sie den zugehdrigen Wert fur a.

b. Zeigen Sie: Der Punkt Q(0|1) liegt fur alle a auf dem jeweiligen Graphen der Funktion f.

4

4—-x

Gegeben ist nun die Funktion f mit f(x) =

>



c. Zeichnen Sie den Graphen der Funktion f in das Koordinatensystem ein.

d. Untersuchen Sie das Schaubild von f im Hinblick auf horizontale und vertikale
Asymptoten.
Falls Asymptoten vorhanden sind, geben Sie die Gleichungen der Asymptoten an.

e. Die Parallele zur x-Achse mit der Gleichung y = 2 schneidet den Graphen der Funktion f
in zwei Punkten.
Berechnen Sie den Abstand der beiden Schnittpunkte vom Punkt P(0|0).
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4. Langen-, Flachen- und Kdrperberechnungen (mit etwas Trigonometrie)

2,5m

Zeichnung nicht maf3stabsgetreu
Ein Gewachshaus erhélt die in der Zeichnung dargestellte Form. Die Begrenzungen bestehen

aus gebogenen Aluminiumrohren. Der obere Bereich hat die Form eines Kreisbogens mit M
als Kreismittelpunkt. Im unteren Bereich verlaufen die Rohre senkrecht zur Bodenflache.

a. Berechnen Sie die Lange eines vollstdndigen Begrenzungsrohres.
[Zur Kontrolle: Die Gesamtlange betragt etwa 7,80 m].

b. Die 40 m lange Konstruktion soll mit einer Folie bedeckt werden.
Berechnen Sie den Flacheninhalt der — mindestens - bendtigten Folienflache.

c. Bestimmen Sie das Volumen des Gewachshauses.



5. Trigonometrie

Aufgabe 1
? Spitze des Baums
53° 66° /<)
¢ ® Augenhthe (1,70 m)
A 2m B :

Die beiden Schiler in den Positionen A und B bestimmen die Hohe
des Baums auf dem Foto.

Dazu ermitteln sie die in der Zeichnung angegebenen Messwerte.
Die Augenhothen der Schiler stimmen Uberein.

Berechnen Sie die HOhe des Baums.

Aufgabe 2 Ty
Gegeben ist die Funktion f mit :
f(x)=a-sin(x-b)+c. 1t
Der Graph der Funktion f ist im unten .
stehenden Koordinatensystem —z2l 0l 2| w\3rw2 21
gezeichnet. 14 [ 1|
Geben Sie eine Funktionsgleichung an. |2
|
\
\4 \/
|
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Bewertungseinheiten:

Al | (A2) [ A3) [ A1 A2 A3 A4 [ A51 | A5.2

8 8 4 9 4 11 9 5 2




